

ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

февр. 25

1884 г.

Выходятъ еже-
недѣльно.
Цѣна год. изд. въ
Ирк. 5 р., съ пер-
по поч. 5 р. 50 к.

Подписка при-
нимается искл.
въ Редак. Иркут.
Епарх. Вѣд. и
Духов. Семинар.



№

ср. 1174-х



СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженія епархіальнаго начальства.—Благодар-
ность.—Предложеніе его высокопреосвященства данное консисторіи.—О
прекращеніи безпорядковъ относительно трапезниковъ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Управляющій иркутскимъ Іоанно-Предтеченскимъ мона-
стыремъ іеросхимонахъ Савватій 14 числа декабря м. г. мирно
скончался.

Опредѣленіемъ иркутскаго епархіальнаго начальства, на
27 января с. г. состоявшимся согласно общественному при-
говору, утверждены въ должности церковныхъ старостъ на
трехлѣтіе, съ 1884 по 1887 г., къ церквамъ: уриковской—
крестьянинъ Матвѣи Мушниковъ и къ лыловской—личный
почетный гражданинъ, причисленный къ обществу крестьянъ
Лыловскаго селенія, Иннокентій Озерковъ.

Резолюціей преосвященнѣйшаго Мелетія епископа се-
ленгинскаго въ должности законоучителя при Верхнеудин-

скомъ приходскомъ училищѣ утвержденъ священникъ Александръ Громовъ, на мѣсто священника Анатоля Лавровскаго, отказавшагося отъ этой обязанности.

Резолюціей преосвященнѣйшаго Мелетія епископа селенгинскаго къ тарбагатайской миссіонерской церкви съ 1-го января с. г. по 1-е января 1887 года утверждены: въ должности церковнаго старосты, на четвертое трехлѣтіе, крестыанинъ Николай Федоровъ и почителемъ Дмитрій Федоровъ.

Резолюціей преосвященнѣйшаго Мелетія епископа селенгинскаго въ должности церковнаго старосты на трехлѣтіе къ селенгинской Ннокентіевской церкви утвержденъ бывшій инородческій учитель Дмитрій Минѣевъ.

Священникъ батаканской Богородицкой церкви Михаилъ Поповъ за благочестивую жизнь преосвященнѣйшимъ Мелетіемъ епископомъ селенгинскимъ награжденъ набедренникомъ.

Священникъ шивинской Христорожественской церкви Александръ Титовъ за благочестивую жизнь преосвященнѣйшимъ Мелетіемъ епископомъ селенгинскимъ награжденъ набедренникомъ.

Настоятель цурухайтуевской Николаевской церкви священникъ Константинъ Дроздовскій за ревностное исполненіе своихъ обязанностей преосвященнѣйшимъ Мелетіемъ епископомъ селенгинскимъ награжденъ набедренникомъ.

И. д. псаломщика баянхосунской Николаевской церкви Николай Очировъ резолюціей преосвященнѣйшаго Мелетія епископа селенгинскаго перемѣщенъ къ байцетуевской Троицкой церкви на мѣсто поступившаго въ военную службу Юанна Соболева.

Тугунуйскій миссіонеръ, священникъ Петръ ад Титовъ за
отлично-усердную службу преосвященнѣйшимъ Мелетіемъ
епископомъ селенгинскимъ награжденъ набедренникомъ.

Благодарность.

Преосвященнѣйшій Мелетій епископъ селенгинскій изъ-
являетъ искреннюю благодарность за труды по катихизации
священнику петро заводской Петронавловской церкви Іоанну
Соколову и священнику коротковской Троицкой церкви Іоан-
ну Шергину.

Предложеніе Его Высокопреосвященства, отъ 19 октября м. г. за № 2550, данное конси- сторіи.

Изъ клировыхъ вѣдомостей за 1882 годъ мною усмотрѣ-
но, что священники, которымъ опредѣленіемъ Святѣйшаго Си-
нода постановлено не считать подсудности ихъ препятствіемъ
къ наградамъ, совсѣмъ исключили ихъ изъ вѣдомостей.

Предлагаю консисторіи пересмотрѣть послужные списки
всѣхъ священниковъ, о которыхъ состоялись подобныя опре-
дѣленія Св. Синода и предписать имъ продолжать писать
свои подсудности, только съ прибавленіемъ опредѣленія Св.
Синода о несчитаніи таковыхъ препятствіемъ къ наградамъ.

О прекращеніи беспорядковъ, допускаемыхъ обществами при назначеніи къ своимъ при- ходскимъ церквамъ трапезниковъ.

Одинъ изъ благочинныхъ довелъ до свѣдѣнія иркутскаго
епархіальнаго начальства о томъ, что часто случается слы-

шать жалобы священниковъ на нецсправность трапезниковъ, и что общественники выбираютъ въ трапезники, по большей части, лица самыхъ почти послѣднихъ по нравственности и негодныхъ въ другія общественныя должности. Такое положеніе дѣлъ, въ виду проявляющихся, особенно въ послѣднее время, кражь церковныхъ, требуетъ улучшенія. А потому проситъ указать ему, чѣмъ должны руководствоваться священники при представленіи или допущеніи къ церквамъ общественныхъ трапезниковъ; могутъ ли священники протестовать противъ выбора общественнаго, если выбранное лицо, какъ извѣстно священнику, плохой нравственности, и также могутъ ли удалять отъ службы при церкви трапезниковъ или караульчиковъ, оказавшихся въ послѣдствіи съ вышеупомянутыми качествами и требовать вмѣсто нихъ другихъ. О прекращеніи такихъ безпорядковъ консисторіею было сообщено иркутскому губернскому правленію; на что 11 января сего года получена слѣдующій отвѣтъ. Губернское правленіе опредѣлило: о содержаніи слушаемаго отношенія иркутской духовной консисторіи дать знать всѣмъ окружнымъ полицейскимъ управленіямъ иркутской губерніи, предписать имъ въ нѣтъ въ обязанность всѣмъ приходскимъ обществамъ своего округа, при выборѣ трапезниковъ къ приходскимъ церквамъ, назначать на эти должности людей трезваго поведенія, благонаправныхъ и вполне благонадежныхъ. Опредѣлили и Его Высокопреосвященство утвердилъ: о распоряженіи иркутскаго губернскаго правленія напечатать въ „Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

Февраля 25 № 8. 1884 г.

СОДЕРЖАНІЕ: Выдержка изъ дневника веденнаго во время поѣздки съ преосвященнѣйшимъ Мартиніаномъ епископомъ камчатскимъ въ Камчатку.—Извѣстіе изъ Якутска.

Выдержки изъ дневника, веденнаго во время поѣздки съ преосвященнѣйшимъ Мартиніаномъ, епископомъ камчатскимъ въ Камчатку.

Цѣлую зиму уднасть въ Благовѣщенскѣ толковали о предстоящей поѣздкѣ преосвященнаго въ Камчатку. Наконецъ, наступилъ день 26 мая, когда владыка долженъ былъ отправиться въ далекій и не безопасный путь. По совершеніи литургіи въ благовѣщенскомъ кафедральномъ соборѣ, въ 2 часа пополудни, при большемъ востеченіи народа, послѣ обычныхъ пожеланій другъ и другу, владыка съ свитою отправился на пароходѣ „Телеграфъ“. Преосвященному сопутствовали въ продолженіе всего странствованія: протоіаконь, четверо дѣвичихъ и келейникъ, и кромѣ того ректоръ семинаріи до Владивостока. Безъ особенныхъ затрудненій доѣхали мы до Хабаровки. Въ приамурскихъ станицахъ Поярковской, Иннокентіевской, Раддевской, Екатерино-Никольской и Михайло-Семеновской были посѣщены преосвященнымъ церкви, гдѣ, при многолюдномъ собраніи мѣстныхъ жителей, совершены

были обычныя краткія молитвословія съ провозглашеніемъ многолѣтія царствующему дому и проч. и преподано владыкою народу благословеніе, и затѣмъ испытаны ученики станичныхъ школъ въ знаніи закона Божія. Ревизія церковныхъ документовъ, за краткостію времени, производилась владыкою вмѣстѣ съ ректоромъ семинаріи довольно скоро.

Послѣ полудня 30 мая мы прибыли въ Хабаровку, и здѣсь въ 5 часовъ вечера совершенно было всенощное бдѣніе, а 31 числа Божественная литургія, при окончаніи которой преосвященнымъ произнесена была проповѣдь о главныхъ причинахъ невѣрія, вольнодумства, полной разнузданности страстей въ современномъ русскомъ обществѣ, начинающихся проникать даже въ среду простаго народа, и о средствахъ къ предотвращенію этой губительной заразы чрезъ воспитаніе дѣтей въ духъ православной церкви съ младенческаго возраста и чрезъ частое посѣщеніе храма Божія. Здѣсь нельзя было не замѣтить, что единственная церковь въ этомъ городѣ довольно ветха и едва можетъ вмѣстить десятую часть жителей, и это маленькій храмъ не былъ переполненъ молящимися, потому что день былъ не табельный, и всѣ чиновники, равно и офицеры съ нижними чинами занимались своими обыденными дѣлами; даже ученики мѣстной школы не были освобождены въ этотъ день отъ учебныхъ занятій. По окончаніи литургіи преосвященнымъ посѣщена была школа и произведено испытаніе ученикамъ и ученицамъ въ знаніи истинъ христіанскаго вѣроученія, а остальное время употреблено было на ревизію церковныхъ документовъ. Утромъ, 1 іюня, на пароходѣ „Сунгача“ мы отправились по р. Уссури въ дальнѣйшій путь по направленію къ Владивостоку. Плаваніе по этой рѣкѣ прерывалось остановками при станицахъ Казакевичевой, Венюковой, Козловской и Ильинской, для нагрузки дровъ на пароходъ. Пользуясь этою крат-

ковременною постановкою, владыка обзрѣвалъ существующія въ этихъ селеніяхъ церкви, въ которыхъ, послѣ краткаго молитвеннаго слова, разсматривались, при содѣйствіи ректора семинаріи, церковныя документы, и, по выходѣ изъ церквей, производилось испытаніе учителей станичныхъ школъ. Въ станицахъ Казакевичевой и въ Козловской церкви, какъ недавно построенныя, сродныя имъ довольно благоуукрашены; въ станицѣ Венюковой церковь требуетъ значительной ремонтровки; а въ станицѣ Ильинской, вмѣсто обветшавшаго молитвеннаго дома, построена новая помѣстительная и довольно красивая церковь, о которой тогда приготавлилась къ освященію. Отъ этой станицы до села Камень-рыболова, на протяженіи 370 верстъ, нѣтъ ни одной церкви, и потому нигдѣ не было церковнаго богослуженія; на канунѣ праздника св. Троицы всенощное бдѣніе воиномъ устроено въ самый праздникъ 5 іюля община отпавленъ были въ каютъ-компанію парохода. Вечеромъ въ этотъ день, на канунѣ праздника сошествія Св. Духа, при устьѣ озера Ханга, совершенно было всенощное бдѣніе подъ открытымъ небомъ; и, по окончаніи богослуженія, вступили въ это озеро. Въ 7 часовъ утра, 6 іюня, на пароходѣ мы прибыли къ каменъ-рыболовскому берегу и тотчасъ же отправились въ церковь, въ которой, чрезъ нѣсколько минутъ, началась литургія. Село это обружено раскольниками и отчасти молованами, и, по тому владыкою произнесена была проповѣдь изъ текста: *вся искушающе, добрая держите*. Въ этомъ поученіи изложены добрыя и дурныя стороны умныхъ старообрядцевъ и преподанъ православнымъ христіанамъ совѣтъ держаться ученія православной вѣры и повиноваться законнымъ пастырямъ, которые должны быть руководителями паствы. По окончаніи литургіи, произведена была ревизія церковныхъ документовъ, а въ 5 ч. вечера, по приглашенію крестьянъ Троицкаго селенія, отстоящаго отъ

Камень-Рыболова въ 8 верстахъ, совершенно въ оныхъ приписной къ Рыболову церкви праздничное всеобщее бдѣніе св. Троицы съ литіею иго получаемъ. Въ анопредѣленное время преосвященнымъ раздавались благословенные хлебцы всѣмъ богомольцамъ, участвовавшимъ въ богослуженіи и помазывались священнымъ елеемъ и всѣ, прикладываяніеся къ Храмовой иконѣ. Утромъ, 7 іюня въ 8 ч. началась божественная литургія, предъ окончаніемъ которой произнесено было поученіе во имя, что жители этого селенія всегда могутъ пользоваться наставленіемъ св. Духа и своего мѣстнаго пастыря, которому и онѣ обязаны повѣрять въ тайны своего сердца. Вскорѣ послѣ литургіи посѣщено было владыкою мѣстное кладбище, а потомъ всѣмы отправилась сухимъ путемъ въ сл. Никольское, отстоящее отъ в. Троицкаго въ 112 верстахъ. Во время и проѣзда на всѣхъ почти почтовыхъ станціяхъ, по прѣсѣбѣ почтосодержателей, и преосвященнымъ отслужены были молебны съ водосвятіемъ и укуропленъ былъ весь домашній скотъ въ здѣшной мѣстности, почти ежегодно подвергающійся эпизоотіи ив. Село Никольское отличается отъ прочихъ многочисленностію жителей и въ состоятельности. Церковь здѣсь довольно обширная и довольно богатая утварью, но въ архитектурномъ искусствѣ много теряетъ отъ несоблюденія пропорціональности, особенно въ верхней части колокольни. Этимъ недостаткомъ страдаютъ и многіе другіе сибиріумскіе храмы. Здѣсь, 8 числа, вечеромъ отправлено было всеобщее праздничное бдѣніе храмовому святителю Николаю, а 9 іюня въ 8 ч. литургія съ произнесеніемъ проповѣди изъ текста: *„помянухъ дни древни и поучихся“* (1). Въ этой проповѣди сказано было объ обыкновеніи древнихъ христіанъ еже недѣльно приступать къ публичной исповѣди, къ св. тайнамъ Христовымъ, и о холодности современныхъ христіанъ къ исполненію этого долга, обыкновенно сопровождающейся

гибсльными послѣдствіями, въ заключеніе всего преподано было наставленіе всѣмъ мѣстнымъ жителямъ ежегодно очищать свою совѣсть покаяніемъ и причащаться св. Тайнъ, не смотря ни на какія предлоги къ извиненію. Предъ окончаніемъ литургіи прибылъ въ церковь генераль-маіоръ Гинцъ, — начальникъ мѣстной стрѣлковой команды, имѣющій мѣсто-пробываніе въ здѣшней крѣпости. По приглашенію этого генерала, владыка послѣ литургіи посѣтилъ военную крѣпостную церковь, устроенную временно въ нижнемъ этажѣ казармы, а потомъ былъ въ квартирѣ генерала. Остальная часть дня посвящена была ревизіи церковныхъ документовъ и поѣздкѣ въ корейское село Корсаковку, отстоящее отъ Никольскаго въ 25 верстахъ. Въ этомъ селеніи устроена часовня съ алтаремъ въ видѣ корейской фанзы, за неимѣніемъ средствъ къ построенію благовиднаго храма. Здѣсь, утромъ 10 числа, отслуженъ былъ молебенъ храмовому святому съ водосвятіемъ, а, по окончаніи молебна, сказано было пресвященнымъ поученіе, съ переводомъ чрезъ толмача на корейскій языкъ, о необходимости и пользѣ частаго посѣщенія храма Божія и любви и почитанія пастырю своему, противъ котораго, по интригамъ мѣстнаго писаря, возбуждено неосновательное негодованіе въ мѣстныхъ жителяхъ. Послѣ богослуженія были пересмотрѣны церковные документы и испытаны дѣти въ званіи русской грамоты и истинѣ православія. Къ чести миссіонера, занимающагося обученіемъ дѣтей, надобно сказать, что большинство учениковъ читаетъ по-русски довольно хорошо, и нѣкоторые изъ нихъ отвѣчали на вопросы изъ священной исторіи основательно. Отсюда отправились сухопутно чрезъ с. Никольское въ станцію Раздольную, близъ которой былъ приготовленъ на р. Суйфунѣ рѣчный пароходъ; но на этомъ пароходѣ мы могли доплыть только до Амурскаго залива, а потомъ были перемѣщены на мор-

скую лодку „Нерпа“ для путешествіанія въ Посыеть. Во время плаванія по этому заливу отъ сѣвернаго вѣтра съ Японскаго моря произошло сильное волненіе, сопровождавшееся морскою болѣзнію, которой подверглись многіе изъ пассажировъ. Къ счастью, плаваніе это продолжалось не долго. Вечеромъ 12 ч. мы прибыли въ Посыеть и въ военной казармѣ совершили всенощное воскресное бдѣніе Воскресенію Христову и всѣмъ святымъ, согласно уставу церковному и тотчасъ же послѣ богослуженія отправились въ Новокиевское урочище, отстоящее отъ Посыета въ 12 вер.— Въ Новокиевской часовнѣ въ 9 час. утромъ совершена божественная литургія, предъ окончаніемъ которой произнесена проповѣдь о необходимости—какъ можно чаще посѣщать храмъ Божій и о ежегодномъ причащеніи св. таинъ Христовыхъ, послѣ предварительнаго приготовленія къ нимъ. Жители этого селенія, какъ пограничнаго съ Кореєю, состоятъ изъ военныхъ чиновъ. Приходской деревянной церкви положено каменное основаніе въ минувшемъ году на сумму, пожертвованную кяхтинскимъ купцомъ Я. А. Нѣмчиновымъ; есть надежда, что постройка оной церкви окончится въ настоящемъ 1884 г. Замедленіе постройки зависитъ отъ дороговизны строеваго мѣсу, который доставляется сюда за 60 верстъ и потому продается отъ 5 до 7 руб. за трехсаженное бревно. Вечеромъ того же числа совершено было торжественное всенощное бдѣніе въ новоустроенной для новокрещенныхъ корейцевъ янчинской миссіонерской церкви, деревянной на каменномъ фундаментѣ, на средства, пріобрѣтенныя и отчасти и пожертвованныя мѣстнымъ миссіонеромъ; а на другой день эта церковь была освящена при довольно многочисленномъ собраніи корейцевъ и русскихъ. Въ концѣ литургіи преосвященнымъ было прендано чрезъ переводчика на корейскій языкъ наставленіе объ исполненіи главныхъ христіанскихъ обязанностей.

По окончаніи богослуженія, дѣти мѣстной школы испытаны въ знаніи закона Божія и награждены книжками и деньгами, а родителямъ ихъ предложена была трапеза съ неизбѣжнымъ въ подобныхъ случаяхъ винопитіемъ. Остальная часть дня проведена была въ обратной поѣздкѣ въ Новокіевское и въ ревизіи документовъ по новокіевской и янчихинской церквамъ. Въ слѣдующій день—14 іюня—отправились рано утромъ въ Цинзихинскую (корейскую деревню), отстоящую отъ Новокіевскаго въ 25 верстахъ. Въ мѣстной часовнѣ отслужены молебны съ водосвятиемъ и преподаваѣ краткое наставленіе отставать отъ суевѣрныхъ языческихъ обычаевъ, въ числѣ которыхъ въ корейцевъ считается почти преступленіемъ въ ненастную погоду выходить изъ своихъ жилищъ, и въ слѣдствіе чего въ некоторые изъ мѣстныхъ жителей, при посѣщеніи архипастыря, не были въ часовнѣ. Затѣмъ посѣщена была фанза старшины мѣстнаго, гдѣ было приготовлено чай и завтракъ изъ соеводшей и рыбы. Отсюда возвратились въ Посеть, гдѣ и сѣли на прежнюю лодку, „Нерпа“, и направили курсъ къ русской деревнѣ Шкотовой, или Шемухъ, куда мы прибыли вечеромъ 15 іюня. Здѣсь построена игуменомъ Илатономъ церковь съ намѣреніемъ открыть въ ней заштатную пустынь. Чтобы добраться до этой деревни, необходимо было пройти пѣшкомъ по горамъ, лугамъ и болотамъ около 7 верствъ. По прибытіи въ церковь въ 10 часовъ ночи, совершенно было всеобщее бдѣніе Гихвинской иконѣ Богоматери, а утромъ 16 іюня—литургія. По выходѣ изъ церкви, посѣщены были скеллія игумена и сельское училище; а оттуда тѣмъ же путемъ, только уже не пѣшкомъ, а на тѣлѣгахъ, возвратились на морскую лодку „Нерпа“, на которой при тихомъ вѣтрѣ вошли въ 8 ч. вечера въ владивостокскій рейдъ. Здѣсь мы пристали, владыка встрѣченъ былъ адмираломъ и членами церковно-приходскаго попечительства съ мѣстнымъ духовенствомъ, и отъ

туда поправился въ церковь, гдѣ совершенно было обыное при архіерейскихъ встрѣчахъ краткое молитвословіе, съ провозглашеніемъ многолѣтія. Въ этомъ городѣ проведено было почти трое сутокъ въ ревизіи церковныхъ документовъ, испытаніи учениковъ классической прогимназіи, посѣщеніи имениныхъ и военачальниковъ и гражданъ, побозрѣніи церкви, принадлежащей морскому экипажу и въ священнослуженіи. На канунѣ 19 чго совершенно было всенощное бдѣніе, да на завтра литургія; стеченіе народа было огромное; въ концѣ литургіи преосвященный сказалъ проповѣдь. Въ проповѣди этой главная мысль была высказана та, что сколько человечество ни приискиваетъ средствъ исправить общественныя нравственныя язвы, ни какія изъ нихъ ни предпринимаетъ оно, оно всегда и все самыя благія и разумныя мѣропріятія къ тому не достигали и не достигнутъ своей цѣли. Примѣръ этому видимъ въ образованныхъ западныхъ государствахъ. Этой цѣли можно достигнуть тогда, когда самыя средства будутъ основаны на евангельской нравственной почвѣ и само человечество будетъ по Евангелію перевоспитываться. Чѣмъ болѣе будетъ членовъ общества или государства нравственнѣе по Евангелію, въ духѣ церкви и тѣмъ болѣе и само общество и государство будетъ спокойнѣе и счастливѣе. Поэтому современные мечтатели желаютъ пересоздать общественный строй, и тѣмъ болѣе государственный, одолжны прежде всего сами исправиться нравственнѣе. А со стороны мѣстныхъ гражданъ всѣхъ сословій требуется, чтобы они соединились плотнѣе и одѣйствовали дружицею подъ знаменемъ св. церкви. Проповѣдь эта произвела глубокое впечатлѣніе на всѣхъ слушателей. При прощаніи съ архипастыремъ, радушиемъ и добрымъ адмираломъ съ прочими почетными лицами высказано желаніе помѣстить эту проповѣдь на страницахъ мѣстной газеты „Владивостокъ“, но владыка не могъ согласиться на это, потому, что пропо-

вѣдь написана была наскоро и въ текстахъ не показано, цитировать, и кромѣ того многія мысли высказаны были во время произнесенія гораздо обширнѣе, чѣмъ изложены на бумагѣ. Изъ Владивостока мы должны были отправиться на за-ранѣ условленномъ коммерческомъ суднѣ „Камчатка“. Но такъ какъ владѣлецъ этого судна г. Филиппеусъ долженъ былъ прѣхать еще не скоро, а въ это время отходило изъ Владивостока судно Добровольнаго флота, то преосвященный счелъ за лучшее отправить на этомъ суднѣ на Сахалинъ въ портъ Корсаковскій, и тамъ уже ожидать прихода судна „Камчатка“. 19 июня, чрезъ 2 часа по окончаніи литургіи, мы, простившись съ гостеприимнымъ адмираломъ и сослуживцами его, сопровождавшими насъ на пароходѣ „Владивостокъ“, вышли изъ порта и, не смотря на сильный вѣтеръ и туманъ, неблагоприятствовавшіе нашему плаванію, чрезъ 3 дня были въ портѣ Корсаковскомъ. Здѣсь приводилась уже къ концу постройка новаго тюремнаго храма; но работы въ последнее время почему-то были приостановлены. Преосвященный принялъ дѣятельное участіе въ окончаніи этого свѣдѣла; работы снова закипѣли, и чрезъ 3 дня храмъ былъ готовъ, благодаря усердію мѣстныхъ арестантовъ. 26 июня происходило торжественное освященіе новаго храма, и въ определенное время произнесена была владыкою проповѣдь о томъ, что съ окончаніемъ постройки и съ освященіемъ этого храма нельзя считать дѣло оконченнымъ, а должно обратить всѣ свои заботы на свою душу, чтобы она содѣлалась живымъ храмомъ Божиимъ. Для этого нужно какъ можно чаще посѣщать церковь и не стѣснять въ исполненіи этого долга мѣстныхъ узниковъ, для которыхъ и которыми сооружена эта церковь. Въ заключеніе всего преподано было утѣшеніе находящимся въ мѣстной тюрьмѣ преступникамъ, что и они вмѣстѣ съ *благоразумнымъ разбойникомъ* могутъ войти въ

рай, если только будутъ подражать его раскаянію, и что Спаситель и теперь простираетъ руки со креста всѣмъ кающимся грѣшникамъ. Послѣ освященія храма, привелось провести въ этомъ постѣ еще 14 дней. Чтобы не оставаться въ бездѣйствіи, мы 30 іюня посѣтили село Воскресенское и тамъ къ утѣшенію мѣстныхъ крестьянъ служили молебенъ съ водосвятиемъ въ мѣстной часовнѣ; а 2-го іюля, по просьбѣ владивостокскаго адмирала, на островѣ Крильонѣ были освященъ вновь устроенный маякъ. Остальное время употреблено было преосвященнымъ на ревизію церковнаго архива за прежніе годы, въ совершеніи богослуженія во всѣ праздничные и полуднейные дни и назиданіи мѣстныхъ жителей, а преимущественно воиновъ, не опускавшихъ ни одной церковной службы, которымъ за усердіе ихъ къ церкви посвящено владыкою слово о главныхъ обязанностяхъ воинскихъ и ожидающей ихъ вѣчной наградѣ. Наконецъ, 9 іюля, появилось на рейдѣ Корсаковскаго поста давно желанное судно. 10 іюля, послѣ литургіи и обычнаго поученія, мы сѣли на судно „Камчатка“ и быстро понеслись по направленію къ Петропавловску. Не смотря на постоянно преслѣдовавшіе насъ сильный вѣтеръ и туманъ, чрезъ 4 дня пути мы увидѣли горы Камчатки. Длинный рядъ сопокъ съ вершинами покрытыми снѣгомъ проходить чрезъ весь полуостровъ. Высота нѣкоторыхъ достигаетъ до 12,000 футъ, а самая высокая изъ нихъ Вилучинская. При входѣ въ Авачинскую губу мы были почти полсутки задержаны сильнымъ туманомъ. Ночь мы проблуждали въ морѣ, а утромъ 15 іюля, когда разсѣялся туманъ, увидѣли мысъ Поворотный, затѣмъ вилученскую вершину и вдали маячный мысъ. Затѣмъ миновавъ три не высокія скалы, подъ названіемъ: „Три брата“, мы вошли въ Петропавловскую бухту и бросили якорь. Петропавловскъ городокъ не большой: тутъ немногихъ домовъ 50, разбросанныхъ по скату

горь, окружающихъ небольшую бухту. Постройки не привлекательны: домики покрыты большею частию древесною корою; храмъ съ наружнаго вида очень простой архитектуры, но внутри украшенъ дорогими иконами и богатою утварью. На узкой косѣ, отдѣляющей маленькую бухту, воздвигнутъ роскошный монументъ въ память англо-французской компаніи въ 1854 г. Онъ слитъ изъ чугуна, окруженъ желѣзною рѣшеткою, а по угламъ его небольшія чугунныя пушки, вѣроятно, принадлежавшія времени прошлаго столѣтія. Близъ города на сѣверной сторонѣ его находится кладбище, на которомъ погребены русскіе и англійскіе воины, павшіе во время осады англичанами Петропавловскаго порта въ 1854 году, окончившейся пораженіемъ послѣднихъ. При этомъ кладбищѣ устроена г. Филиппеусомъ часовая съ алтаремъ. Какъ только судно стало на якорь, тотчасъ для встрѣчи преосвященнаго явился на сулю мѣстный благочинный протоіерей Петръ Донской съ прочими представителями города и нѣкоторыми священниками, варочно выѣхавшими для встрѣчи владыки изъ ближайшихъ къ городу селъ полуострова. По выходѣ на берегъ, преосвященный тотчасъ же отправился въ церковь и, по случаю праздника просвѣтителю Россіи св. равноапостольному князю Владиміру, совершена была литургія въ петропавловскомъ соборѣ, дои въ концѣ оной сказано поученіе. Въ проповѣди этой прежде всего высказана была радость о принесеніи безкровной жертвы на этомъ мѣстѣ, гдѣ неоднократно воздѣвали святительскія руки двое изъ предмѣстни. А въ его — первосвятитель камчатской церкви митрополитъ Иннокентій, — апостоль алеутовъ — и преосвященный Павелъ — подвижникъ вѣры и благочестія. Потомъ, указавши на свою обязанность поучать паству душеспасительнымъ истинамъ, преосвященный предложилъ вопросъ: исполняются ли жителями этого города заповѣди Божіи и обязанности христіан-

скія, извѣстныя каждому съ дѣтства? Послѣ этого раскрыты причины неисполненія этихъ обязанностей, заключающіяся въ недостаткѣ размышленія о загробной жизни, въ отлагательствѣ покаянія до будущаго времени и преимущественно до старости, и въ недовольствѣ своимъ скуднымъ положеніемъ, а особенно скудною промышленностію въ здѣшнемъ отдаленномъ краѣ. Для утѣшенія ихъ проповѣдникъ убѣждалъ прежде всего искать царствія Божія, и тогда всѣ существенныя потребности будутъ удовлетворены, хотя не въ избыткѣ, но за то ищущіе этого царствія будутъ проводить жизнь безбѣдную, въ честномъ довольствѣ и спокойствіи, только бы они усиленно трудились съ полною преданностію волѣ Божіей, впрочемъ, ни сколько не думая, чтобы нужды ихъ были предотвращены чудеснымъ образомъ, такъ чтобы пища сходила съ неба, какъ манна, одежда давалась бы готовая и проч. Слѣдующіе 4 дня проведены были въ ревизіи документовъ изъ окрестныхъ церквей и въ богослуженіи.

(Окончаніе послѣдуетъ).

Извѣстіе изъ Якутска.

— Въ одномъ частномъ письмѣ, отъ 4 февраля сообщаютъ изъ Якутска, что преосвященный Діонисій вскорѣ уѣзжаетъ въ Уфу, пробывши въ якутской области въ санѣ священства и архіерейства 43 года, и снискавши тамъ отъ жителей всеобщее уваженіе. — Выѣзжаетъ также изъ Якутска и губернаторъ.

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовной Семинар. *Архимандритъ Григорій.*

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинарѣи *Яковъ Стуковъ.*